

贸易和发展理事会
优惠问题特别委员会
第二十届会议
1993年5月10日,日内瓦

主席的总结

1. 优惠问题特别委员会讨论了与普遍优惠制的执行有关的问题以及关于原产地规则和普惠制方面技术援助的问题。委员会还就这些议题进行了非正式讨论。在进行这些讨论的同时,还就个别优惠办法举行了78次双边协商。

2. 委员会一致认为普惠制是发达国家与发展中国家之间贸易和经济合作的有效工具之一。

3. 发展中国家强调,所有优惠办法都应作长期展续,确保这些办法的好处的稳定性和可预测性。有关发达国家重申坚决拥护普惠制的目标和原则,表示它们的政府要努力设法延长其优惠办法的有效期。

4. 发达国家介绍了上次审查以来优惠办法之下的变化和改进行。这些变化和改进行是:对受益国名单作了增补、某些办法之下增加了产品种类、优惠限度有何改进行。它们满意地注意到优惠进口正在稳步增长,而且增长速度往往快于总进口。一些给惠国认为受益国名单中增加中欧和东欧国家是必要的,目的是帮助它们实现向开放的市场经济的过渡。一些发展中国家认为这是一种重大的发展,需要研究其法律和经济影响,另一些国家则认为研究应仅限于经济影响。有人表示十分希望秘书处对两个方面之一进行一次研究,或对两个方面都进行研究。

5. 发展中国家强调,优惠办法在贸易覆盖范围和运作方法方面尚有很大的改进行余地。它们提到秘书处提供的数字,从中可以看出,可享受优惠待遇的贸易多年来处于稳定状态,亦即不超过应税进口的50%。同样,反映各办法利用率的优惠进口也仅在约相当于应税进口25%的水平上。显然有必要扩大产品覆盖范围,使之涵盖一切对发展中国家有出口利益的产品,特别是劳动密集型产品和农产品。此外还需要对

这些产品的关税实行更深的削减,包括给予免税待遇。在这方面,发展中国家表示担心乌拉圭回合结束后最惠国税率降低可能会造成对优惠幅度的侵蚀。它们要求对优惠幅度作有利的调整。同样,非关税措施的关税化也为实行有利的关税待遇提供了可能性。一些发展中国家提请秘书处研究乌拉圭回合在这方面的影响并提出加强普惠制的有效性所需采取的后续行动。

6. 优惠办法的运作方法对这些办法的利用率影响很大。发展中国家解释说,办法中订有的各种限制,诸如关税配额、上限、最高国别含量和竞争需要限制等等,使得实现已明确的普惠制目标--即促进发展中国家的出口和工业化--的可能性大为减少、针对产品和国别的分层取消又进一步减损由优惠办法而来的机会。这些措施违背了普惠制的不歧视和不互惠原则,不利于实现普惠制的目标。它们强调需就这些措施的多边议定的适用标准达成协商一致。这些措施原则上应严格基于贸易和经济考虑,排除非经济问题。取消一项产品的优惠时必须以该产品已表现出持续和绝对的竞争力为前提。依据多边议定标准决定的分层取消措施实施之前应让受益国有足够的时间按新的准入条件调整供应。

7. 发展中国家对原产地规则的统一方面缺乏进展表示关注,目前,这些规则依据两种不同的标准,一种是加工标准,一种是百分比标准。它们认为这种统一对于简化规则是必要的,而且可改善给惠国市场准入的一致性。一个成员国表示希望转而以加工标准为依据。发展中国家强调所有给惠国都应采用捐助国含量和全球累计办法。这些措施既有助于促进发达国家与发展中国家的贸易合作,也有助于促进发展中国家之间的贸易合作。它们还叙述了在遵循规则之下的僵硬的加工要求方面遇到的困难,这些规定在许多情况下要求经过多阶段转化,有的则因另加百分比要求而进一步复杂化。一个发展中国家提议应允许私立协会核证原产地表格A证书。一些发达国家促请有关受益国通告发证部门的名称和印章,以便取得享受优惠待遇的资格。一些给惠国提出,在顾及需为最不发达国家采取有利的特殊措施的前提下,实行捐助国含量再结合区域累计可提高普惠制的效率。一些发展中国家对委员会本届会议未充分讨论原产地规则问题一事表示不满意,提议应为下届会议准备必要的文件,以便开展全面深入的审查。

8. 一致认为技术援助是普及普惠制信息和改进其利用率的有效工具之一。发展中国家强调需强化技术援助工作,为此要考虑到特别是新确定的受益国和最不发达国家国家的需求。许多发展中国家感谢有些成员国为贸发会议技术援助方案提供了捐款和实物捐助,同时也对此类援助的可得资源趋于减少一事表示关注。一致认为,为了满足越来越多的要求,应探索一切可能的筹款机会。在这方面,发展中国家

呼吁所有潜在的捐助国和实际的捐助国以及开发计划署提供进一步的援助。一致认为技术援助活动在性质上应当注重实际,由此提供机会,通过非正式磋商设法解决遇到的近期问题并适当注意最不发达国家提出的请求。

9. 一些国家也认为普惠制很重要,但同时认为应使之恢复活力,在其制订、审查和改进方面应采取创新的办法。在这方面,普遍认为委员会应对普惠制作一次政策审查,下届会议的一部分可作为这一审查的筹备会议。委员会为此拟出了一个工作方案。人们认为这一进程中需听取学术部门、政府部门和企业部门知名人士的意见。委员会还认为应鼓励所有国家向秘书处提供关于优惠办法利用率、限制和困难的资料,特别是关于原产地规则的资料,使之能为审查准备必要的文件。

XX XX XX XX XX